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3 方程式・不等式の解法 
A 

17 
 与式を xについて整理すると， ( ) ( )( ) 03224 >---- aaaxa  

 よって， ( ) ( ) 0
4

324 >
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ý
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 2>a のとき 
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この解が 1>x だから，
( ) 1

4
3
=

-aa  

これより 0432 =-- aa  ( )( ) 041 =-+\ aa  4=\a  

2<a のとき 

( )
4
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aax となり不適。 

 よって，求める aの値は 4 
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 より， 02992 234 =+--- xxxx のとき 0592 2 =-- yy  

(2) 

 0592 2 =-- yy および ( )( )512592 2 -+=-- yyyy より， 012 =+y または 05 =-y  
 012 =+y のとき 

  0112 =+÷
ø
ö

ç
è
æ +

x
x より， 022 2

=
++

x
xx  
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  よって， 022 2 =++ xx  
4

151 ix ±-
=\  

05 =-y のとき 

  051
=-+

x
x より， 0152

=
+-

x
xx  

  よって， 0152 =+- xx  
2

215 ±
=\ x  

 以上より，求める解は，
2

215,
4

151 ±±- i  

19 

(1) 

 351 <--x Û 3513 <--<- x  

Û 812 <-< x  

Û 12 -< x かつ 81 <-x  

 より， 

（ 21 -<-x または 12 -< x ）かつ 818 <-<- x  

すなわち（ 1-<x または x<3 ）かつ 97 <<- x  

よって， 17 -<<- x または 93 << x  

ゆえに， 351 <--x を満たす整数 xは 8,7,6,5,4,2,3,4,5,6 ----- の 10 個 

(2) 

02614 22 ³---- xxx  

( )( ) 1212121214 2 -+=-+=- xxxxx  

 ( )( ) 2312231226 2 -+=-+=-- xxxxxx  

 より， 
 { } 0231212 ³---+ xxx  

 よって， 012 =+x すなわち
2
1

-=x または 2312 -³- xx  

 2312 -³- xx については，
22 2312 -³- xx より， ( ) ( )22 2312 -³- xx  

 よって， ( ) ( ){ } ( ) ( ){ } ( )( ) 013523122312 ³+--=----+- xxxxxx  1
5
3

££\ x  
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 以上より， 1
5
3,

2
1

££-= xx  

 補足 

  14 2 -= xy と 26 2 --= xxy のグラフを利用して解いてもよい。 

20 

(1) 

 yxx 242 +=  ・・・①  yxy 422 +=  ・・・② とすると， 

 ①－②より， yxyx 2222 -=-  ( )( ) 02 =-+-\ yxyx  
 ゆえに， 0=- yx または 02 =-+ yx  

 0=- yx すなわち xy = のとき 

  ①の yに xを代入し整理すると ( ) 06 =-xx  6,0=\ x  

  これと xy = より， ( ) ( ) ( )6,6,0,0, =yx  

 02 =-+ yx すなわち 2+-= xy のとき 

  ①の yに 2+-x を代入し整理すると 0422 =-- xx  51±=\x  

これと 2+-= xy より， ( ) ( ) ( )51,51,51,51, +--+=yx 9 

 以上より， ( ) ( ) ( )( ) ( )51,51,51,516,6,0,0, +--+=yx  

(2) 
与式は対称式だから， yx + と xy（基本対称式）で表すと， 

それぞれの与式は 

( ) 112 =++ xyyx  すなわち ( ) 0112 =-++ xyyx ・・・①  
( ) 9=-+ xyyx  すなわち ( ) 9-+= yxxy ・・・② 

②を①に代入し整理すると， ( ) ( ) 0202 =-+++ yxyx より， ( ){ } ( ){ } 054 =++-+ yxyx  
5,4 -=+\ yx  

これと②より， ( ) ( ) ( )14,5,5,4, ---=+ xyyx  

( ) ( )5,4, -=+ xyyx のとき 

 yx, は tについての 2 次方程式 0542 =-- tt の解である。 

これと ( )( )51542 -+=-- tttt および yx £ より， ( ) ( )5,1, -=yx  
( ) ( )14,5, --=+ xyyx のとき 

 yx, は tについての 2 次方程式 01452 =-+ tt の解である。 

これと ( )( )721452 +-=-+ tttt および yx £ より， ( ) ( )2,7, -=yx  
以上より， ( ) ( ) ( )2,7,5,1, --=yx  
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 ( )( ) 013 2 =++ xba より， 1-=x または 03 2 =+ ba  

 1-=x が共通解のとき 

  ( ) 03 222 =+-+- aaxbax を満たすから， 012 22 =++- baa すなわち ( ) 01 22 =+- ba  
  よって， 0,1 == ba  

0>a を満たす。 

 03 2 =+ ba のとき 

  02 ³b より 0£a ところが条件より 0>a  
  よって，不適。 

 以上より， 
 0,1 == ba のとき共通解 1-=x をもつ。 

補足 

 

x

y

O

y = x2 - a + b2( )x - 3a + a2  

y = x2 + 2ax + a2 + b2  

y = 3a + b2( ) x + 1( )  

- 1 

a = 1, b = 0 
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(1) 

 与式および 

 

( ) ( ) ( )
( )( ) ( )( )

( )( )( )axxx
xxxaxx

xxxaxxaxaxax

--+=
-++-+-=
--+---=+-++-

31
3131
32323322 23223

　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　  

 より， 
( )( )( ) 031 £--+ axxx  

 よって， 

 1-<a のとき 

  ax £ ， 31 ££- x  

 1-=a のとき 

  3£x  

 31 <<- a のとき 

  1-£x ， 3££ xa  

 3=a のとき 

  1-£x ， 3=x  

 a<3 のとき 

  1-£x ， ax ££3  

(2) 

 2=a のとき 

  022 ³-x  1³\ x  

 続いて， 2¹a の場合で考える。 

( ) ( ) ( ) ( ){ }
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ø
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+--=

+--=--+-

2
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 より， ( )( ) 0
2

212 ³÷
ø
ö

ç
è
æ

-
+--
a

xxa  

 
2
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a

すなわち 0=a のとき 

  ( ) 012 2 ³-- x より， 1=x  

 0<a のとき 

  02 <-a より， ( ) 0
2

21 £÷
ø
ö
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è
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xx  

  これと 1
2
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 20 << a のとき 

  02 <-a より， ( ) 0
2

21 £÷
ø
ö
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è
æ

-
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a

xx  

  これと 1
2

2
>

-
-
a

より，
2

21
-

-££
a

x  

 a<2 のとき 

02 >-a より， ( ) 0
2

21 ³÷
ø
ö

ç
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æ

-
+-
a
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  これと 1
2

2
<

-
-
a

より， x
a

x £
-

-£ 1,
2

2  

 以上より， 

 0<a のとき 1
2

2
££

-
- x
a

 

0=a のとき 1=x  

 20 << a のとき 
2

21
-

-££
a

x  

 2=a のとき x£1  

 a<2 のとき x
a

x £
-

-£ 1,
2

2  

補足：1 と
2

2
-

-
a

の大小関係をあらかじめグラフで調べておくと楽 

 

a

x

O

x = - 2
a - 2 

x = 1 

a = 2 
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(1) 

 xx =-
5
42 より， ( ) 0455

5
1 2 =-- xx  

10
1055 ±

=\ x  

 ba < より，
10

1055,
10

1055 +
=

-
= ba  

 a は ( ) xxf = の解だから， ( )( ) ( ) aaa == fff  ( )( )
10

1055 -
=\ aff  

(2) 

 

( )( ) ( ){ }
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5
4
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2
2

2

--=

-÷
ø
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ç
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-=

xx
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xfxff

　　　　

　　　　  

 より， 

 ( )( ) xxff = Û xxx =--
25
4

5
8 24  

Û ( ) 04254025
25
1 24 =--- xxx  

 04254025 24 =---\ xxx  
 ( )( ) xxff = は ba , を解にもつから， 04254025 24 =--- xxx は 455 2 -- xx で割り切れる。 

 そこで，割り算を実行すると， ( )( )1554554254025 2224 ++--=--- xxxxxxx  

 ( )( ) 0155455 22 =++--\ xxxx  

 これを解くと
10

55,
10

1055 ±-±
=x  
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(1) 

解法 1 

 [ ] 034 =- xx より，
[ ]
4

3 xx =  ・・・① 

条件より， [ ] [ ] 1+<£ xxx  

 よって， [ ] [ ] 4444 +<£ xxx  

 これより， [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]xxxxxx 3443434 -+<-£-  すなわち [ ] [ ] [ ] 434 +<-£ xxxx  

 よって， [ ] 034 =- xx のとき， [ ] [ ] 40 +<£ xx  すなわち [ ] 04 £<- x  

[ ] 0,1,2,3 ---=\ x  ・・・② 

①，②より， 0,
4
3,

2
3,

4
9

---=x  

解法 2 

 [ ] 034 =- xx より，
[ ]
4

3 xx =  ・・・① 

条件より， [ ] xxx £<-1 だから， [ ] 3333 +-<-£- xxx  

 これより， [ ] 334 +<-£ xxxx  

 したがって， [ ] 034 =- xx のとき， 30 +<£ xx  すなわち 03 £<- x  

 よって， [ ] 0,1,2,3 ---=x  ・・・② 

①，②より， 0,
4
3,

2
3,

4
9

---=x  

(2) 

 [ ] xxx 3313 £<- より， [ ] xxxxxxxxx 3333133 222 +-£+-<-+-  

 すなわち [ ] 222 331 xxxxx £+-<-  

 よって， [ ] 0332 =+- xxx のとき， 22 01 xx £<-  すなわち 10 2 <£ x  

 これより， 11 <<- x  ・・・③ 
 よって， 333 <<- x より， [ ] 2,1,0,1,2,33 ---=x  

 したがって， [ ] 0332 =+- xxx の実数解は， 

 0332 =-- xx ， 0232 =-- xx ， 0132 =-- xx ， 032 =- xx ， 0132 =+- xx ， 0232 =+- xx  
 の 5 つの方程式の実数解で，③を満たすものである。 

 よって，
2

53,0,
2

133,
2

173,
2

213 ----
=x  


